关于全面清理各媒体平台疑似侵权素材的通知

校属各单位：

近年来，随着大众版权意识的觉醒以及专业维权公司的崛起，各类因为未经授权而使用他人作品版权，被要求侵权赔偿的案例数不胜数。为规范学校各媒体平台素材的使用，避免相关知识产权纠纷和诉讼案件带来的法律风险，现决定对学校各媒体平台疑似侵权素材进行全面清理。现就有关事项通知如下：

一、清理范围

全校各级、各类校园媒体（包含但仅不限于部门网站、微信公众号、视频号、微博、海报、展板、宣传单等）建立以来对外发布的全部图片、字体、音频、视频、设计图、数据、文章、书籍等内容。

二、清查方式

本次清查采取“谁管理、谁清查”的方式，由各单位对本单位管理的校园媒体进行全面清查。除符合《中华人民共和国著作权法》第二十四条（详见附件3）的情形外，其他没有取得授权或者不能明确来源的一切图片、字体、音频、视频、设计图、数据、文章、书籍等全部修改或删除，能够明确来源的要注明出处。
三、实施步骤

（一）组织学习阶段。认真组织学习《著作权法》《最高人民法院关于审理侵害信息网络传播权民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》等法律法规。
（二）自查自检阶段。围绕工作要求，集中时间，各职能部门集中自查涉嫌侵权内容隐患，至少开展一次自检自查并填写涉嫌侵权内容清单。（此项工作6月25日前完成）

（三）整改完善阶段。各单位要对自查出来的问题限期整改。请各单位将清查的媒体、数量、类别、主要问题等情况汇总形成清查报告（可参考附件2），于2023年6月26日前将报告电子版发至邮箱306838367@qq.com。联系人：郑老师，电话：8891057。党委宣传部将适时进行通报。

四、工作要求

请各单位高度重视，安排专人开展清理。各校园媒体发布的内容应避免使用非学校原创内容。如确需使用、转载非学校原创内容的，应根据有关法律规定对版权信息进行确认，与著作权人取得联系，获得授权后方可使用；使用互联网音频、视频、图片、文章、书籍、字体等相关资源应与著作权人订立相应的合同，详细约定使用方法、范围、期限、费用等具体事宜，确保使用合法合规。各校园媒体发布的内容必须注明责任编辑，以备检查。

党委宣传部

政策法规处

2023年6月14日

附：
一、商用字体侵权  

1、常见字体判定

不能用：微软雅黑（方正旗下字体）、汉仪字体、方正大多数字体库

能用：方正字库免费字体，如：方正黑体、方正楷体、方正书宋、方正仿宋、阿里巴巴普惠体、思源字体以及其他古代字体，如宋体、仿宋、楷体、隶书、行书、今草、行草、幼圆等等（年代久远、无法追溯版权）

2、商用字体侵权易出现问题

商标字体

小视频、视频弹幕文字

网页宣传材料字体

宣传手册字体

宣传文案、海报、PPT字体

如果文章或视频中使用了网络里的截图，剧照，其他人提供的图片等等，如果其中含有文字且未经授权商用，也涉嫌侵权！所以现在很多的文章配图、文字都会打上马赛克。

3、避免方法

100font.com免费商用字体库、字库授权、网站购买(字魂、字知网)

日常多保存一些免费字体

不使用盗版软件、破解安装包，可申请试用

原则：尽量避免使用明知会侵权的字体

4、字体使用自查网站

识字体网：https://www.likefont.com/

求字体网：https://www.qiuziti.com/

二、图片侵权  

1、图片侵权实际认定关键点

是否有水印、logo

是否合理使用

是否为翻拍作品

图片对比不同点

2、图片如何避免侵权

不要转载带有其他单位logo、水印的图片

购买专门销售图片网站(创可贴、图怪兽等)

形象只作为背景的一小部分，不突出主题

肖像权注意是否侵权，特别是名人

三、视频侵权

1、视频侵权实际认定关键点

是否有水印、logo

是否合理使用

视频对比不同点

2、视频如何避免侵权

不要转载带有其他单位logo、水印的视频

四、音频侵权
1、音频侵权实际认定关键点

用户在A平台制作的短视频如搬用到其他平台进行公布，将会构成对音乐权利人的侵权。

自行使用音源不明的音乐。

2、音频如何避免侵权
可到以下网站下载正版授权音频资源

影音同画

国内网站，汇集了片头音乐、背景音乐，等多种音乐类型，涵盖游戏音效、影视配乐和实地录音等音频素材，场景和风格也非常多样也可以下载到很多优质视频，网站打开速度很快，关键是没有小广告乱弹！

爱给网

国内音效网站，专注音效、配乐，为创作者提供高品质、多品类的创意作品服务。 在这里很多音效素材都能找到，而且很多可以免费下载。

声音网

里面的声音内容还是非常丰富的，一些比较难找的音效在上面也经常找的到，同样无需注册就能免费下载。

五、其他内容侵权可参考《中华人民共和国著作权法》第二十四条

附件：《中华人民共和国著作权法》

https://www.gov.cn/guoqing/2021-10/29/content_5647633.htm
《最高人民法院关于审理侵害信息网络传播权民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》

https://flk.npc.gov.cn/detail2.html?ZmY4MDgxODE3OTlkZWY5ODAxNzlhZDE4NjMzMDE0MTU

